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INTRODUCTION

Background of the Problem

The twentieth century American society is striving

toward more goals, and at a faster pace, than ever before

in the history of our country. Certainly, one of the aims

of the American people is to provide for its young people

the finest education possible. For this reason, school ad-

ministrators and boards of education will be involved in the

amelioration of educational programs for quite some time.

In the whole process of educational improvement, there is

inevitable accompanying change.

The educational changes that are sweeping across our

continent are also present in Kansas. During 196£, the Kan-

sas legislature passed an act providing for a uniform system

of free public schools for grades kindergarten through

twelve. Starting with the 1966-67 school term, Kansas will

no longer have separate elementary and high school districts.

Rather, a single unified district, having a six member board,

will be responsible for the education of all students, kin-

dergarten through grade twelve.

The former Chapman Rural High School District, located

essentially in and around the area of Chapman, Kansas, in

Dickinson County included eleven common school districts for

the purpose of providing elementary instruction. Recent Kan-

sas law has unified ten of these districts into one unified
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district referred to as Unified School District No. ij.73 with

offices at Chapman. Table I on page 3 lists these ten dis-

tricts. The one district which was excluded became a part

of the Hope Unified School District No. l\.dl with offices at

Hope, Kansas. The total enrollment for Unified School Dis-

trict No. ij.73 as of September 10, 1965 was 1,171 students.

The number of teachers employed was 72. This report con-

cerned itself with eight of the schools shown on Table I on

page 3. They were: Rural Center, Blue Ridge, Navarre,

Talmage, Upland, Manchester, Detroit, and Carlton. The Chap-

man and Carry Creek districts were excluded from the study

because they had different administrative and instructional

organization. Carry Creek provided for the instruction of

grades 1-6, sending their seventh and eighth graders to the

Chapman School. The Chapman District had two buildings, one

at Chapman and the other at Enterprise. They used the 6-2

plan of instruction and had the services of a full-time ad-

ministrator. All of the schools in the study area used the

1-8 plan of instruction. Each of the districts in the study

area had a single school building. At the time of the study,

the study area included 35 teachers and 58l students. A

more extensive description of the schools in the study area

follows in this paper in the section entitled Importance of

the Study beginning on page 1|.
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TABLE I

TEN ELEMENTARY" SCHOOL DISTRICTS COMPRISING- UNIFIED
DISTRICT NO. Lj.73 WITH NUMBER OP TEACHERS
AND ENROLLMENT AS 0? SEPTEMBER 10, 1965*

District Number of Teachers Enrollment

Chapman

Rural Center

Navarre

Blue Ridge

Talma ge

Upland

Carlton

Detroit

Manchester

Carry Creek

Total

3k 601^

6 109

5 90

5 103

7 96

3 50

72 1,171

Source:
1965.

County Superintendent's Reports, September,
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Importance of the Study

Research has shown that many changes have resulted

in school districts that were unified or reorganized. In a

study done by C. 0. Pitzwater on 552 reorganized school dis-

tricts located in eight states, the following changes emerged

six years after reorganization. They are:

1. Around 85 per cent had consolidated school
attendance units to some degree.

2. Except for schools above 900 in enrollment,
most had consolidated all elementary schools
into one or two six-grade elementary schools
and had transferred grades seven and eight
to the secondary organization.

3. Since reorganization, 73 districts, which
had no kindergarten, initiated kindergarten
programs

.

k. Among the 152 districts that had kindergar-
ten programs previous to reorganization, ij.1

expanded their kindergarten programs after
reorganization

.

5. Over half of the districts reported one or
two courses had been added to the program
of studies.

6. Almost 90 per cent were employing special
service personnel on either a full-time or
part-time basis.

7. Curriculum development and in-service edu-
cation was initiated in l±3 per cent of the
districts since reorganization.

8. The building of new schools or remodeling
of old buildings was reported in 72 per cent
of the districts since reorganization.

1

C. 0. Fitzwater, Educational Chan are in Reorganized
School Districts . U. S. Office of Education 3ulletin ij. (Wash-
ington: Government Printing Office, 1953), pp. 1-53.
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On the basis of Fitzwater's report, one can conclude

that many changes have occurred in the 5f?2 districts studied.

How much educational change will take place in the newly

Unified School District No. i+73 is in the realm of theory.

Also, if educational change takes place, will it be somewhat

like the changes that occurred in the districts studied by

Pitzwater? However, it is possible to assume that some edu-

cational change will take place in Unified School District

No. I4.73, especially if equal educational opportunities are

to be provided for the students in the area.

At the time of the study, some of the characteristics

of the schools in the newly unified district were as follows.

Each district had one school building except Chapman. Chap-

man had two buildings. The Blue Ridge, Talmage, Navarre,

Upland, Manchester, Rural Center, Detroit, and Carlton

schools had similar administrative and instructional organi-

zation. They were similar in these aspects:

1. All the schools had a teaching principal.

2. All the schools had instruction arranged
on a 1-8 plan.

3. All the schools had somewhat the same
facilities, except Detroit and Upland
which had no gymnasium.

1+. None of the schools offered full-time
kindergarten; Navarre and Talmage offered
limited kindergarten instruction for six
weeks

.

5. All of the schools offered music instruc-
tion.



6. The program of studies for all of the
schools consisted of the basic elementary
subjects

.

7. None of the schools, except Navarre and
Talmage, had a text-book rental system in
operation.

8. All of the teachers in these schools had
the responsibility for either two or four
grades. All of the schools used the self-
contained classroom concept for instruc-
tional purposes. Talmage did some depart-
mentalizing in the upper three grades, but
it was a limited form of departmentaliza-
tion.

9. None of the schools had the regular serv-
ices of a school nurse, psychologist,
speech therapist, guidance counselor, re-
medial reading expert, art instructor, or
physical education instructor. At times
under special circumstances, the schools
employed the services of a speech thera-
pist and psychologist in conjunction with
Chapman High School, but this was on a
temporary basis.

10. Kone of the schools had a program of any
kind to care for mentally retarded stu-
dents.

11. The salaries of the teachers in these
schools were fairly equalized.

The other two elementary districts, Chapman and Carry

Creek, were disimilar in many respects in comparison to the

eight schools that have just been discussed, particularly

Chapman. Carry Creek provided for the instruction of grades

1-6 in a single building and sent its kindergarten and sev-

enth and eighth grade pupils to the Chapman Elementary

School.

The Chapman District school differed significantly
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from the eight schools in the study area. The ways in which

it differed were:

1. They had a full-time administrator.

2. Instruction was based on a 6-2 plan of
organization. The self-contained class-
room was utilized for grades K-6 and the
departmentalized classroom was used for
the instruction of the seventh and eighth
grades.

3. In their K-6 organization, no teacher was
responsible for more than a normal sized
class consisting of one grade.

]+. They had a central library. Only one
school in the study area had a central
library.

5. Kindergarten instruction was offered on
a full-time basis.

6. The Chapman school had the services of a
speech therapist, physical education in-
structor, and art instructor.

7. They offered a curriculum consisting of
the basic subjects plus foreign languages,
art, home economics, and industrial arts.

8. They had a text-book rental plan in
operation.

9. The salaries of the teachers and adminis-
trator in the Chapman district were higher
than those teachers and administrators in
the study area.

Based on the data just presented, it is possible to

conclude that there were differences in education opportunity

for the students in Unified School District No. lj.73.

The administrators and the board of education of Uni-

fied School District No. ij.73 have had great educational re-

sponsibility placed upon them. They will have to make many
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decisions that will affect both the students and patrons in

the study area. They will need to determine what educational

action should be taken in order to equalize educational op-

portunity as well as improve the quality of the children's

education. In order to equalize the educational opportuni-

ties, it is fairly safe to assume that the schools in the

study area will become more like the Chapman Elementary

School than vice versa. If this does happen, there will be

considerable organizational, administrative, and instruc-

tional change for the schools in the study area.

Whenever any type of educational change is imminent,

it is worthwhile to know the feelings of the patrons toward

certain ideas and programs related to these educational

changes. 3ecause the writer felt it was important for the

administrators and board of education of Unified School Dis-

trict No. ij.73 to know the attitudes of the patrons in the

study area toward their own schools and certain other edu-

cational ideas and programs, a questionnaire was developed

for the explicit purpose of determining these attitudes. An

attempt was made to determine the attitudes of the patrons

toward their own schools as well as ideas and programs that

might become a reality in the unified district. Also, an

attempt was made to determine the attitudes of the patrons

toward certain problems, such as transportation, that would

accompany educational change in this area. It was antici-

pated by the writer that the results of uhe educational
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survey might be of use for the administrators and board of

education of Unified School District No. 2+73 in planning an

educational program that would embrace three objectives:

1. Equalize educational opportunity in the unified district,

2. Ameliorate the entire educational program, 3. Plan an

educational program harmonious with the concerns of most of

the parents in the study area.



STATEMENT OP THE PROBLEM

The purposes of this study were as follows:

1. To determine how the patrons evaluated their

present elementary schools in terms of teacher

salaries, building and equipment, instruction,

and the program of studies for grades seven

and eight.

2. To determine how the patrons felt about cer-

tain elementary educational programs, special

services, and certain types of administrative

and instructional organization that may come

about in Unified School District No. i+73

-

3. To determine how the patrons felt about the

maximum miles, one-way, that kindergarten

pupils and seventh and eighth grade students

should travel in attending school.



STATEMENT OP QUESTIONS

1. How did the sampled patrons evaluate their present

school building and equipment?

2. How did the sampled patrons evaluate the over-all

instruction in their elementary schools?

3. How did the sampled patrons evaluate their present

teacher's salaries?

1;. Did the sampled patrons feel that the seventh and

eighth graders in their school were or were not

getting all the subjects necessary to successfully

continue their education?

5. Did the sampled patrons favor kindergarten instruction?

6. How did the sampled patrons feel about the maximum

miles, one-way, that a kindergarten child should have

to travel in attending school?

7. How did the sampled patrons feel about the maximum

miles, one-way, that a seventh or eighth grader should

have to travel in attending school?

8. According to the sampled patrons, how much teaching

duty should a principal have in a school with an

enrollment between 75-125 pupils?

9. How did the sampled patrons feel about the number of

grades a teacher should have with a normal class load

in a self-contained classroom?
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10. Did the sampled patrons prefer the departmentalized

or the self-contained classroom for the instruction

of seventh and eighth graders?

11. What elementary educational specialists did the

sampled patrons feel should be available to an ele-

mentary school?

12. Did the sampled patrons favor a unified district

having a program to care for mentally retarded chil-

dren?

13. Did the sampled patrons favor a text-book rental plan

for the schools of the unified district?

lij.. Did the sampled patrons favor or oppose seventh and

eighth graders riding on the same bus as high school

students in attending school?

15. What subjects did the sampled patrons feel should be

available to a seventh and eighth grade student?



DEFINITION OF TERMS

These terms are used throughout the report. They are

defined for the sake of clarity and understanding in the

reading of this report.

Administrative Unit. A geographic unit comprising
all the area under a single system of school adminis-
tration; generally constitutes a local taxing unit
for school purposes.!

Attendance Unit. An administrative unit or sub-
division of it consisting of the territory from which
children legally may attend a given school building
or school center.

2

Reorganized District. A school district formed
by the abolition of two or more districts and the

. combining of their territory into a single district.
Attendance areas may or may not be changed.

3

Total Enrollment. The entire number of pupils
who have been on the roll at any time during the
period for which total enrollment is being reported.^

Common School District. Districts governed by
either three or five member school boards elected
for three year terms by the voters of their district
at an annual meeting in June. There are three cat-
egories of common school districts: those that op-
erate one-teacher schools; those that operate two or
more teacher elementary schools; and those that op-
erate both an elementary and high school.

5

•^Carter V. Good, Dictionary of Education (New York:
McGraw-Hill Book Company, 1959), p. 12.

2Ibid .. p. 12.

3Ibid., p. 12.

^Ibid., p. 201.

^Comprehensive Educational Survey of Kansas, The
Elementary and Secondary Education Study . Volume II (Topeka,
Kansas: March, I960}, p. 123.
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Rural High School District. Districts similar
to common school districts in that their governing
boards are likewise three or five member boards
elected by voters at the annual meeting in June.
A Rural High School may offer only grades nine
through twelve. Rural high school and common
school districts frequently overlap. 1

Program of Studies. A complete list of the
courses or subjects or classes offered by a

school.

^

Self-contained Classroom. The self-contained
classroom, at the elementary school level, is a
plan of organization in which one teacher works
throughout the day with a given group of children.
She may or may not be assisted from time to time
by special teachers in such areas as art, music,
physical education, science, and reading.

3

Departmentalized Classroom. In its most ex-
treme form departmentalization is a plan of or-
ganization in which each subject is taught to
the children by a specialist in that particular
subject .k-

Patrons. A set of parents who have a child or
children attending a school.

^omorehensive Educational Survey of Kansas, op .

cit., p. 126.

2w. M. Alexander and J. G. Saylor, Modern Secondary
Education (New York: Rinehart and Company"] 1959) , p. 311.

3James B. Burr and others, Elementary School Adminis -

tration (Boston: Allyn and 3acon, Inc., 1963), p. 71.

^Ibid .. p. 76.



REVIEW OP LITERATURE

If the administrators and board of education in a

school district hope to achieve true educational improvement,

then they must always attempt to know the feelings and atti-

tudes of the patrons toward their schools. Since it is the

parents who own the schools, support the schools, and supply

the children for the schools, it is only logical to conclude

that their thinking should play a vital part in many aspects

of the school's operation. Many educators feel that one of

education's major problems in the future will be to get and

maintain public support for the schools. This problem takes

on even greater significance in view of the increasing amount

of money that is needed for educational purposes. Public

support is an absolute necessity.

One way in which public support may be achieved is

to involve the parents in some of the problems of the school.

The key to good schools is the involving of parents in the

participatory process in a real and vital way. It is at

this point that an opinion poll is very useful because it

enables the school administrators to determine the people's

educational concerns. Harold Hand has this to say:

The author is convinced that the principal value
of the parent's inventory resides in its usefulness
for precisely this purpose. Effective participation
can begin only in connection with those considera-
tions with which the parents are genuinely concerned.
These genuine concerns of parents the school staff
can reliably identify by using the parents inventory.
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This instrument will also enable the teachers and
the principal to discover how widespread each of
such concerns is among the parent group. -^

It is very important to include the parents in connection

with the problem of appraising what the school is now doing

and how it is doing it, and of planning what the school

should be doing and how it is to do it. Educational prog-

ress is possible only on the basis of an informed public.

The administrators of American schools are relying more and

more on different techniques for measuring public opinion.

Interestingly enough, many of the schools in the past,

especially in the 1920 's and 1930' s, were taught by a staff

of the "teacher knows best" variety. Such a staff believed.

that the public was to be ignored in all really important

respects, but was to be tolerated for appearances' sake on

such occasions as parent's night, Education Week, and P.T.A.

What the school should do and how it should do it were held

to be almost exclusively the concern of the principal and

teachers. In such school situations there was strong tend-

ency to keep things very much as they were. In these types

of school situations, the parents were never honestly and

fully consulted in reference to proposed new developments or

changed practices. Many times they were not informed until

some time later.

^•Harold C. Hand, What People Think About Their
Schools (New York: World Book Company, 19^0"), pp. 65-56.
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Obviously the parents of these schools did not care

for this kind of treatment, to say the least. They probably

viewed change as capricious or arbitrary, or both. In

schools of this type, maximum educational improvement cer-

tainly was not attained.

During the 1930' s, a technique for measuring opinion

emerged. It had a statistical basis differing from that of

straw-vote techniques common earlier. Whereas the straw

vote depended upon numbers to cancel out undue weighting of

any one opinion, the emerging technique placed its reliance

upon the balance or cross-sectional character of the popula-

tions sampled. The more recent technique holds as its basic

assumption that the opinions expressed by an accurate cross-

section sample of the population will be the same as that

expressed by the entire population. Also it is a presently

held view, that when there are not too many radically dif-

ferent groups in a population, it is possible to arrive at

a representative sample by using random selection. In this

method, each person in a population has an equal opportunity

of being selected as a sample.

This method of measuring public opinion has become

quite popular in recent years. Thousands of questionnaires

have been sent to patrons of schools as well as people in

education in order to measure opinion. It is not unreason-

able to assume that when a questionnaire has been properly

developed and is sent to a representative sample, that the
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findings of this type of study will be useful to the school

leaders and teachers in implanting goals and innovating

changes that are commensurate with community objectives.

Moehlman and Van Zwoll have said this:

Accurate opinion measurement within any culture is
of tremendous potential significance. In a democracy,
the implications of the discovery, measurement, and
utilization of public opinion reach to the very foun-
dations of the concept, organization, and mode of
operation of the society.

^

The Denver, Colorado, school system conducts a survey

of their schools every three years. The study starts out

with the broad question asking what kind of job the Denver

Public Schools are doing. After this the poll tries to pin-

point the areas of criticism. Other areas covered in the

polls included instruction techniques, discipline, teacher

qualifications, grading and promotion practices, extracur-

ricular activities, teacher-pupil relations, personality

development, the health program, the curriculum and athlet-

ics. The comments citizens made in these areas helped deter-

mine why they had given the school a good, fair, or poor rat-

ing. Since the Denver schools have instigated this program,

there has been a decrease in complaints in certain areas in-

dicating that the survey has been useful in letting educators

know what phases of their program require special attention.

Many other school systems have also been able to

^•Arthur Moehlman and James Van Zwoll, School Public
Relations (New York: Appleton-Century-Crofts Inc., 1957) ,'

P. 36.
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effectively use the opinion poll as a means for gathering

the patron's opinion and thereby strengthening the school

public relations program as well as the total school program.

However, it appears that many school systems have been rather

slow in using the technique of opinion polls as evidenced by

Leslie Kindred's statement:

Despite the more extended use of public opinion
polls in school systems, the increasing number of
staff questionnaires, the sympathetic attitude of
the press in publishing and interpreting school
news, the process of checking the results in school
public relations is still almost unexplored.

1

With the increased emphasis on educational research both in

the way of encouragement and the granting of money by the

federal government, the opinion poll will probably be used

more than ever.

Opinion polls also lend themselves well for studying

the school curricula. In this way, the schools are able to

find out how the people feel about various aspects of the

curricula. In the whole area of curriculum development, it

is essential that the feelings and attitudes of the school

patrons are taken into consideration. The parents must un-

derstand the present curricula and their objectives as well

as newly proposed curriculum changes. Proper curriculum

development is not possible without some degree of parental

participation. Ronald Doll says:

Leslie W. Kindred, How to Tell the School Story (New
Jersey: Prentice-Hall, Inc., 19~o"o) , p. 1+03

.
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The purpose of opinion polls is usually to dis-

cover agreement regarding strengths and weaknesses
of school curricula. Polls have certain public
relation values, and they may set the stage for
curriculum improvement ,*

G-rieder, Pierce, and Rosenstengel have said this:

The techniques of opinion-polling referred to^

several times in these last two chapters are prob-
ably the best available methods for getting the re-
actions of the general public, teachers, and pupils.
A comprehensive evaluation should include data from
a representative community-wide poll if possible.^

It has been established that it is important to know

the opinions of the patrons of a school system and that the

use of the opinion poll is a good method for obtaining data.

However, it should be understood that the opinion poll can

have serious weaknesses if it is not carried out properly.

One of the best examples of errors in polling is the Literary

Digest poll of the Landon-Roosevelt election of 1936. Al-

though Roosevelt won by a landslide, capturing every state

except two, the Digest predicted that Landon would win. The

mistakes made would probably not be made today, since re-

searchers have learned from mistakes in the past. For one

thing, the sampling was poorly conceived. Many of the names

selected were taken from telephone directories and automobile

owners. Since this was a time of depression, it turned out

Donald Doll, Curriculum Development : Decision-Making
and Process (Boston: Allyn and Bacon, Inc., 1961].), p. 294.

p
Calvin Grieder and others, Public School Administra-

tion (New York: Ronald Press Company, 1961), p, 619.
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that the sampled people were mostly from higher socio-eco-

nomic levels who owned cars and telephones. At this partic-

ular time, the main Republican support came from the upper

half of the social classes. Thus a great percentage of those

polled were Republican voters. Although other mistakes were

also made by the Digest , this was essentially the greatest

error of the polling procedure.

Another major polling error was made more recently

in the presidential survey of 19U-6 which indicated that

Dewey would win the election. The errors were not as great

in this poll as in the one in 193&, out it too shows there

are hazards in polling. However, in today's world, re-

searchers have improved polling procedures prodigiously and

in most cases, reliable and valid information is obtained.

The risks that a school system undertakes in deter-

mining public opinion by polling do not justify excluding

this method as a part of educational research. Arthur Rice

makes this statement concerning the importance of public

participation.

The coming crisis in public schools will not be
the curriculum or shortage of teachers or class-
rooms. It will not be the problem of teacher's
salaries as so many think. The crisis will be our
ability to gain citizen support of the kind of edu-
cation essential in our form of society. *-

Arthur Rice's statement, cited by James Shaner,
"P-R-Geared to More Than Good Intentions," Minnesota Journal
of Education. 1^:19, March, 1961]..
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Previously in this review, an allusion was made to

the effect that before a school can get its patrons to par-

ticipate in its operation, it must know something of the

feelings, attitudes, and concerns of the patrons. This leads

to the conclusion that since opinion polling (although it

has weaknesses) can bring a school useful data, a school

should seriously consider this as a means of ameliorating

the instructional process.

We have called attention to the difficulties in-
herent in surveying the attitudes of parents, but
have demonstrated that even with its limitations
the systematic survey affords the school far more
in the way of valid and reliable information than
it now has to go on.^

If the school leaders and board of education endeavor

to determine the thoughts and attitudes of the people toward

the schools, the school is that much more assured of gaining

the understanding of confidence of the community— something

which educators realize is of the utmost importance in at-

taining a successful school operation in order that the youth

of our country may ultimately be positive contributors to our

society.

^Kand, op . cit
. , pp. 81-82.



METHODS AND PROCEDURES

In order to develop the educational questionnaire and

complete the educational survey, the following data were col-

lected.

1. Information concerning the objectives of
school reorganization.

2. Information relative to the 1965 Kansas
School Unification Act and its implications
for the schools in the study area.

3. Educational history of the area comprising
the Unified District No. 14-73.

I).. The administrative and instructional organ-
ization as well as the present and projected
enrollments of the schools in the study area.

5. The total number of parents who have chil-
dren in one of the schools in the study area.
It was found that there are 290 sets of par-
ents in the entire study area.

6. The names and addresses of all the parents
of first, third, sixth, and seventh graders
in the schools located in the study area.

7. The attitude of the sampled patrons toward
certain elementary educational programs,
special services, and certain types of ad-
ministrative and instructional organization
that may come about in Unified School Dis-
trict No. 1+73.

8. The attitude of the sampled patrons toward
their present elementary schools in terms
of teacher salaries, buildings, equipment,
instruction, and the program of studies
for the seventh and eighth grades.

9. The attitude of the sampled patrons toward
the maximum miles, one-way, that a kinder-
garten or seventh and eighth grader should
travel in attending school.

The sources for the data indicated above were:
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1. Records of the Dickinson County Superinten-
dent of Schools.

2. Sampled patrons of the study area.

3. Textbooks and periodicals in the Kansas
State University library.

Ij.. Bulletins from the Kansas State Department
of Education.

5. 3oard members and administrators of Unified
District No. 1;73.

In developing the questionnaire, it was decided to

send questionnaires to approximately $0 per cent of the total

290 sets of parents in the study area. After consultation

with the Dickinson County Superintendent of Schools, Assist-

tant Superintendent of Unified School District No. lj.73, and

certain school board members, it was decided by the writer

to use parents of first, third, sixth, and seventh graders.

This was done because it was felt that these parents would

be able to provide the best responses to the questionnaire.

However, it should be pointed out that many of these parents

also had children in the second, fourth, fifth, and eighth

grades. Consequently, the parents of first, third, sixth,

and seventh graders actually constituted more than £0 per

cent of the total parents.

There were further reasons why parents of first,

third, sixth, and seventh graders were used. First grade

parents were used to find out some attitudes toward kinder-

garten. Third grade parents were used because a grade was

wanted between the first and sixth. Sixth and seventh grade
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parents were used to determine attitudes toward junior high

curricula and instructional organization as well as problems

of transportation. The writer felt that sixth and seventh

grade parents would be more sensitive to problems concerned

with junior high than eighth grade parents whose children

would be going to high school the following year. As has

been indicated, the writer was assisted in these decisions

by the County Superintendent of Schools, Assistant Superin-

tendent of Instruction, and certain school board members of

Unified District No. k73.

The procedure used in sc_^cting parents was as fol-

lows: an alphabetized list of names of parents of all first,

third, sixth, and seventh graders for each school was gath-

ered. Enough parents were chosen from each school's lists

so as to account for half of the parents of that school dis-

trict. The way in which certain parents were actually se-

lected can probably be best described by example. In the

case of the Blue Ridge school district which had a total of

5l sets of parents, it was decided to select 26 sets of par-

ents for sampling. This was approximately $0 per cent of

its total parents. In order to get a fairly even distribu-

tion of parents for each grade, the following number was

chosen from each grade's parents: first-6, third-6, sixth-

7, and seventh-7. The method used in getting these parents

from each grade list was to take the first name of the alpha-

betized list and then take every other one until the desired
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amount had been secured. If the same parents happened to

be chosen again on another list, they were omitted and the

parents immediately following were selected, and then every

other one again. This same procedure was used for all of

the schools in the study area and resulted in lij.5 sets of

parents or 50 per cent of the total parents being selected

as samples. The writer felt that this resulted in the se-

lection of a representative sample.

Of the questionnaires sent out, 79 per cent were re-

turned in completed form. Table II on page 27 shows the

total number of parents, the number of parents sampled, and

the percentage of returns in each school district. No fol-

low-up letter was used. However, the Carlton and Manchester

districts required a few phone calls to get a feasible per-

centage of returns. All of the subjects were residing in

the district from which they were selected at the time of

the study.

Some limitations of the study were:

1. Subjects were taken only from parents of
first, third, sixth, and seventh grade
students

.

2. The part of the questionnaire relating to
the patron's evaluation of their present
elementary schools was limited to atti-
tudes concerning teacher's salaries, in-
struction, buildings, equipment, and the
program of studies for seventh and eighth
graders

.

3. The study did not attempt to determine
the patron's attitudes toward all possi-
ble educational changes that might come
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TABLE II

TOTAL NUMBER OP PARENTS, THE NUMBER 0? PARENTS
SAMPLED, AND THE PERCENTAGE 0? RETURNS IN
EACH SCHOOL DISTRICT IN STUDY AREA, 1965

School
District

Total
Parents

Number
Sampled

Per Cent
of Return

Rural Center 52 26 77

Navarre 53 26 77

Blue Ridge 51 26 85

Talmage 51 25 72

Upland 30 15 73

Carlton 2i| 12 83

Detroit 15 8 88

Manchester Ik 7 71

Total 290 114-5 79
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in their area.

ij.. Two districts of Unified School District
No. I4.73 were excluded from the study.

5. No attempt was made to introduce explan-
atory variables with which to account for
the attitudes expressed by the patrons.



RESEARCH FINDINGS

Based on a return of 79 per cent of the ll;5 question-

naires sent to one-half of the patrons in the study area,

the following findings emerged, and for the most part, are

presented in tabular form. The percentages that appear in

the tables have been rounded off to the nearest whole per

cent and are based on the 79 per cent of the sampled patrons

who responded on the questionnaire. The questionnaires were

sent out in December of 1965 . The description of the find-

ings will be arranged according to the Statement of Questions

found on page 11 of this report.

How did the sampled patrons evaluate their present

school building and equipment? Table III on page 30 shows

these results. The percentage of sampled patrons who eval-

uated their school building and equipment as excellent was

31 per cent. The Blue Ridge School had the highest percent-

age of patrons rating it as excellent; this is in part due

to the fact that the building was recently constructed in

I960. Most of the sampled patrons ( i+8 per cent) in the study

area rated their school building and equipment as good. A

fair rating was given by 18 per cent and a poor rating by l\.

per cent. The Upland and Detroit schools received the most

unfavorable ratings with 63 and 57 per cent, respectively,

of its patrons rating the school building and equipment ei-

ther fair or poor.
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TABLE III

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT
NO. If.73 WHO EVALUATED THEIR PRESENT ELEMENTARY

SCHOOL 3UILDING AND EQUIPMENT EXCELLENT,
GOOD, PAIR, AND POOR

School Excellent Good Fair Poor No Opinion

Blue Ridge 61* 27 9

Talmage 11 72 17

Rural Center ko 60

Navarre 30 50 20

Upland 9 36 kS 18

Carlton 60 30 10

Manchester 20 80

Detroit Ik 29 k3 Ik

All patrons 31 48 18 k
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Table IV on page 32 shows the characteristics of the

school buildings in use by the districts studied. ?ive of

the eight schools have either been built or had additions

put on them in the last ten years. The seating capacity,

at the time of the study, was not being taxed in any of the

schools. The only school that has had a major physical

change in the last three years was Rural Center. In 196i|.,

they purchased a mobile-unit classroom for utilization by

their upper grade students.

A disadvantage for most of the schools, except Tal-

mage, was that they had no library rooms. None of the

schools had an art room; however, they all had all-purpose

rooms. Detroit, Manchester, and Upland were the only schools

not having a gymnasium. All of the schools are constructed

of brick.

How did the sampled patrons evaluate the over-all in-

struction in their elementary schools? Table V on page 33

shows these results. The evaluation of the sampled patrons

for this was: excellent-20 per cent, good-^2 per cent, fair-

2k. per cent, poor-0 per cent, and no opinion-I|. per cent.

Somewhat of a surprise to the writer was the fact that not

one of the returned questionnaires indicated a poor evalua-

tion of the over-all instruction. The "error of central
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TABLE V

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT NO.
k73 WHO EVALUATED THEIR PRESENT OVER-ALL INSTRUCTION

AS EXCELLENT, GOOD, PAIR, AND POOR

School Excellent Good Fair Poor No Opinion

Blue Ridge 18 50 23 9

Talmage 17 50 28 6

Rural Center 5 75 20

Navarre 20 65 10 5

Upland 18 36 kS

Carlton ko 30 30

Manchester 80 20

Detroit k3 29 Ik 11+

All patrons 20 52 zk k
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tendency" might have been operating with this question.

How did the sampled patrons evaluate their present

teacher's salaries? Table VI on page 35 shows the results.

Approximately 79 per cent of the sampled patrons felt that

the salaries their teachers were getting were about right;

5 per cent felt they were too high and 6 per cent felt they

were too low. No opinion was expressed by 10 per cent of

the sampled patrons. At the time of the study, the average

salaries for principals in the study area was $5,700, and

for teachers it was $5,000.

The sampled patrons of the Navarre district had 35

per cent expressing no opinion on the question related to

teacher's salaries. This percentage was high in comparison

to the other districts. Many of the sampled patrons who ex-

pressed no opinion on this question indicated that they did

not know the amount of money their teachers were getting.

Did the sampled patrons feel that the seventh and

eighth graders in their school were or were not getting all

the subjects necessary to successfully continue their educa-

tion? Table VII on page 36 shows these results. Yes was

given as a response by 72 per cent of all patrons; no was

checked by 26 per cent and 2 per cent expressed no opinion.

luError of central tendency" is the tendency for
people to evaluate persons as average rather than excellent
or bad.

p
Dickinson County Educational Directory, 1965-1966.
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TABLE VI

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT
NO. I4.73 WHO FELT THEIR TEACHER'S SALARIES
WERE ABOUT RIGHT, TOO HIGH, OR TOO LOW

School About R:Lght Too High Too Low No Opinion

Blue Ridge 73 5 9 13

Talmage 83 17

Rural Center 60 15 5

Navarre 50 5 10 35

Upland 73 13 lk

Carlton 100

Manchester 86 aii-

Detroit 90 10

All patrons 79 5 6 10
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TABLE VII

PERCENTAGE OP THE SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT
NO. I4.73 WHO FELT THE SEVENTH AND EIGHTH GRADES IN

THEIR SCHOOL WERE OR WERE NOT GETTING ALL THE
SUBJECTS NECESSARY TO SUCCESSFULLY CONTINUE

THEIR EDUCATION

School Yes No No Opinion

Blue Ridge 86 lit-

Talmage 50 50

Rural Center 75 20 5

Navarre 55 35 10

Upland 6k 36

Carlton 90 10

Manchester 100

Detroit 57 U3

All patrons 72 26 2
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Four school districts had a considerably higher percentage

expressing a no response. The schools and per cents were:

Talmage-50, Navarre-3£, Upland-36, and Detroit^. At the

time of the study, all the schools were offering the same

subjects to their seventh and eighth graders. The subjects

offered were: English, history, social studies, mathematics,

civics, spelling, science, reading, health, art, and physical

education. No special teachers were employed for teaching

art and physical education.

Did the sampled patrons favor kindergarten instruc-

tion? Table VIII on page 38 shows these findings. The re-

sults for all patrons were: 8l per cent in favor, 18 per

cent opposed, and 1 per cent expressed no opinion. Only one

school district did not have a large majority in favor of '

kindergarten instruction and that was the Detroit district,

which had j?7 per cent in favor and 1x3 per cent opposed. Many

of the sampled patrons who indicated they were in favor of

kindergarten qualified their answer by stating they wanted it

for a half day only. At the time of the study, Talmage and

Navarre, were offering limited kindergarten instruction for

six weeks during the school year.

How did the sampled patrons feel about the maximum

miles, one-way, that a kindergarten child should have to

travel in attending school? Table IX on page 39 shows the

findings. Of those who returned questionnaires, 91 per cent

expressed an opinion. The percentage of all patrons who felt
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TABLE VIII

THE PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED
DISTRICT NO. 1+73 WHO FAVORED OR OPPOSED

KINDERGARTEN INSTRUCTION

School In Favor Opposed No Opinion

Blue Ridge 73 27

Talmage 90 10

Rural Center 70 30

Navarre 95 5

Upland 87 13

Carlton 90 10

Manchester 80 20

Detroit 57 1*3

All patrons 81 18 1
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TABLE IX

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT
NO. I4.73 WHO FELT THE FOLLOWING DISTANCES

SHOULD BE THE MAXIMUM MILES, ONE-WAY,
FOR A KINDERGARTEN CHILD TO HAVE
TO TRAVEL IN ATTENDING SCHOOL

Miles Percentage

1-3
h - 6

7-9
10 - 12

13 - 15

16 - 18

19 - 21

No opinion

h

19

15

k

1

9
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the maximum distance, one-way, should be between 10-12 miles

was ii.9 per cent. Only 5 per cent felt this distance should

be over 12 miles. The mode for the maximum miles indicated

by the sampled patrons was 10.

How did the sampled patrons feel about the maximum

miles, one-way, that a seventh and eighth grader should have

to travel in attending school? Table X on page kl shows

these results. Of all sampled patrons, 97 per cent expressed

an opinion on this question. Only 11 per cent felt the dis-

tance should be over 21 miles. Selecting a distance some-

where between 10 through 21 miles were 7k per cent. The per-

centage who selected a distance between 1 and 9 miles was 12

per cent. The mode for the maximum miles was 15.

According to the sampled patrons, how much teaching

duty should a principal have in a school with an enrollment

between 75-125 students? Table XI on page i|2 shows the feel-

ings of the patrons toi^ard this. The percentages were as

follows: those favoring a principal having full-time teach-

ing duty-35 per cent, part-time teaching duty-60 per cent,

and no-teaching duty-1 per cent. The percentage expressing

no opinion was k per cent. At the time of the study, the

status of the schools in respect to the amount of teaching

duty required by the principal was like this. The Talmage

school had the only principal who had part-time teaching

duty. Apparently, Talmage' s patrons favor this as evidenced

by the fact that 90 per cent of their sampled patrons from
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TABLE X

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT NO.
lj.73 WHO FELT THE FOLLOWING DISTANCES SHOULD 3S THE
MAXIMUM DISTANCE, ONE-WAY, FOR A SEVENTH OR EIGHTH

GRADER TO HAVE TO TRAVEL IN ATTENDING SCHOOL

Miles Percentage

1-3 2

k - 6 $

7-9 $

10 - 12 26

13 - 15 3k

16 - 18

19 - 21 Ik

22 - 21}.

25 - 27 k

28 - 30 5

31 - 33

3h - 36

37 - 39

kO - ij.2 2

No opinion 3
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TABLE XI

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT NO.
14.73 WHO FAVORED A FULL-TIME, PART-TIME, OR NO

TEACHING PRINCIPAL IN AN ELEMENTARY SCHOOL
WITH AN ENROLLMENT BETWEEN 75-125 PUPILS

School Pu].1-Time Part-Tirae No--Teaching No Opinion

Blue Ridge 50 kl 5 k

Talmage 10 90

Rural Center 70 30

Navarre ho k$ 15

Upland 36 6k

Carlton 90 10

Manchester 20 80

Detroit 57 hi

All patrons 35 60 1 k
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this district indicated they were in favor of the principal

having only part-time teaching duty.

In the Blue Ridge, Rural Center, and Navarre schools

the principal also had the responsibility of teaching two

grades. In the Carlton, Manchester, Detroit, and Upland

schools, the principal had the responsibility of teaching

four grades.

How did the sampled patrons feel about the number of

grades an elementary teacher should have with a normal class

load in a self-contained classroom? Table XII on page Ijlj.

shows the responses of the patrons. Of the responding pa-

trons, lj.8 per cent indicated one grade, 39 per cent indicated

two grades, and 7 per cent indicated three or more grades.

No opinion was expressed by 6 per cent of the patrons.

At the time of the study, none of the schools in the

study area were using one grade per teacher. The teachers

of Blue Ridge, Navarre, Talmage, and Rural Center had two

grades. The Carlton, Manchester, Detroit, and Upland teach-

ers had four grades. The enrollments for the schools in the

study area were given in Table I on page 3.

Did the sampled patrons prefer the departmentalized

or tne self-contained classroom for the instruction of sev-

enth and eighth graders. Table XIII on page h£ shows how

the patrons felt. Of the responding sampled patrons, 59 per

cent were in favor of the departmentalized classroom and ij.1

per cent were In favor of the self-contained classroom. All -
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TABLE XII

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT NO. 1+73
WHO PELT AN ELEMENTARY TEACHER WITH A NORMAL CLASS LOAD

IN A SELF-CONTAINED CLASSROOM SHOULD HAVE ONE
GRADE, TWO GRADES, OR THREE OR MORE GRADES

School One Grade Two Grades Thre « 0r More No Opinion
Grades

Blue Ridge kl

Talma ge 83

Rural Center US

Navarre 70

Upland 36

Carlton 20

Manchester 60

Detroit 27

All patrons UB

5o

10

50

25

5i

5o

20

59

39

h

o

o

20

20

ik

7

7

5

5

13

10

o

o

6
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TABLE XIII

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT
NO. i|-73 WHO PREFERRED DEPARTMENTALIZED OR SELF-
CONTAINED CLASSROOMS FOR GRADES SEVEN AND EIGHT

School Classr

Blue Ridge 23

Talmage 89

Rural Center M$

Navarre 65

Upland 82

Carlton 73

Manchester 20

Detroit 71

All patrons 59

Departmentalized Self-Contained
i Classroom

77

11

55

35

16

27

80

29

No Opinion



of the responding sampled patrons expressed an opinion on

this question. When the study was made, Talmage was the only

school that had a form of departmentalization for the upper

grades. Two upper grade teachers were assuming responsibil-

ity for all the subjects. Each was responsible for one-half

of the subjects taught to the upper graders. Talmage also

had the greatest percentage of patrons favoring departmen-

talization for seventh and eighth graders. Blue Ridge and

Manchester were lowest in the percentage that favored depart-

mentalization, with 23 and 20 per cent, respectively.

What elementary educational specialists did the sam-

pled patrons feel should be available to an elementary

school? Table XIV on page I|_7 shows findings. The special-

ists and the percentage of sampled patrons who felt they

should be available are:

speech therapist . .52 guidance counselor 10
music instructor ..96 physical education instructor.i^l
psychologist 12 school nurse lj.2

art instructor ....21 remedial reading instructor .. .61

Less than one per cent of the sampled patrons felt that none

of the specialists should be available to an elementary school.

The greatest emphasis on the part of the patrons was placed

on music and remedial reading. At the time of the study, all

of the schools in the study area had the services of a music

instructor; however, none of the schools had the consistent

services of any of the other educational specialists indicated

previously. None of the responding sampled patrons failed to
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express an opinion on this question.

Did the sampled patrons favor a unified district hav-

ing a program to care for mentally retarded children? Table

XV on page ij.9 shows these findings. The percentage of sam-

pled patrons in favor of such a program was 7k- Per cent; 22

per cent were opposed and k- Per cent had no opinion. These

results were surprising in view of the fact that none of the

schools had any kind of plan for handling mentally retarded

children. If there was a mentally retarded child in the

school, he was put in with the rest of the students. Rural

Center was the only school who had more patrons opposing

than favoring such a plan. The Blue Ridge and Manchester

patrons were strongly in favor of such a plan.

Did the sampled patrons favor a text-book rental plan

for the schools of the unified district? Table XVI on page

50 shows how the patrons felt. The percentage for it was

rather great in that 95 per cent were in favor of a text-book

rental plan. Those opposed to it made up 5 per cent of the

sampled patrons. All the sampled patrons responded to this

question. Talmage and Navarre were the only two schools, at

the time of the study, using a text-book rental plan. The

sampled patrons of every school were strongly in favor of

such a plan. Many of the respondents expressed additional

feelings on this question to the effect that they were very

much in favor of such a plan.

Did the sampled patrons favor or oppose seventh and
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TABLE XV

PERCENTAGE OF SAMPLED PATRONS IN UNIFIED E CT NO. kl3
WHO FAVORED OR OPPOSED A UNIFIED DISTRICT .V±NG

A PROGRAM FOR MENTALLY RETARDED CHILDREN

School In Favor Opp„. No Opinion

31ue Ridge 95
r'

Talmage 77 17 6

Rural Center 30 65 5

Navarre 85 10 5

Upland 82 18

Carlton 80 20

Manchester 100

Detroit k3 U3 11+

All patrons 7k 22 k
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TA3LS XVI

PERCENTAGE OP SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT NO.

14.73 WHO FAVORED OR OPPOSED A TEXT 300X
RENTAL SYSTEM FOR A UNIFIED DISTRICT

School In Favor Opposed No Opinion

31ue Ridge 100

Talmage 90 10

Rural Center 95 5

Navarre 100

Upland 100

Carlton 70 30

Manchester 100

Detroit 100

All patrons 95 5
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eighth graders riding on the same bus as high school students

in attending school? Table XVII on page 52 shows these re-

sults. The sampled patrons were divided on this question

with hS per cent in favor and >2 per cent opposed. No opin-

ion was indicated by 3 per cent of the sampled patrons. At

the time of the study, none of the seventh and eighth grade

pupils in the study area rode on the same bus with high

school students in attending school.

What subjects did the sampled patrons feel should be

available to a seventh and eighth grade student? Table XVIII

on page 53 shows these results. The subjects and percentage

who felt they should be available are:

woodwork 2? music 91).

industrial arts 33 physical education ..71
home economics 35 art l±2

foreign language ... .29

Only two per cent felt none should be available and all these

respondents came from the Upland district.

The conclusion that can be drawn is that the sampled

patrons did not feel too strongly about subjects that were

not already being offered to their students. The subjects

that were being offered were music, physical education, and

art. These were taught by the self-contained classroom

teacher. Although art was being taught at the time of the

study, only Ij.2 per cent felt it should be available to sev-

enth and eighth graders.

A delight to the writer in examining the returned
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TABLE XVII

PERCENTAGE OF SAMPLED PATRONS IN UNIFIED DISTRICT NO. 1+73

WHO FAVORED OR OPPOSED SEVENTH AND EIGHTH GRADERS
RIDING ON THE SAME BUS AS HIGH SCHOOL STUDENTS

School In Favor Opposed No Opinion

Blue Ridge ^5 ^
Talmage 39 61

Rural Center 50 50

Navarre '35 65

Upland SS k$

Carlton 70 30

Manchester ko ko 20

Detroit 29 71

All patrons k$ 52 3
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questionnaires was reading the additional comments stated

by many of the sampled patrons. In general, the sampled pa-

trons seemed concerned and interested in their schools and

their children's education.



SUMMARY"

The purpose of the study was:

1. To determine how the sampled patrons evaluated

their present elementary schools in terms of

teacher salaries, building and equipment, in-

struction, and the program of studies for

grades seven and eight.

2. To determine how the sampled patrons felt

about certain elementary educational pro-

grams, special services, and certain types

of administrative and instructional organi-

zation that may come about in Unified School

District No. i|73.

3. To determine how the sampled patrons felt

about the maximum miles, one-way, that

kindergarten pupils and seventh and eighth

grade students should travel in attending

school.

In order to determine the attitudes and concerns of

the patrons in the study area, a questionnaire was developed

and sent to approximately one-half of the total elementary

school patrcr.s in the study area. The study area consisted

of eight former elementary school districts that now comprise

most of the Unified School District No. 1;73. Based on a re-

turn of 79 per cent of llj-f> questionnaires that were sent to
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patrons representative of the study area, the following find-

ings emerged as answers to the Statement of Questions.

1. How did the sampled patrons evaluate their pres-

ent elementary school building and equipment?

The evaluations were: excellent-31 per cent,

good-14.8 per cent, fair-l8 per cent, poor-1; per

cent, and no opinion-0 per cent.

2. Kow did the sampled patrons evaluate the over-

all instruction in their schools? The evalua-

tions were: excellent-20 per cent, good-52 per

cent, fair-2lj. per cent, poor-0 per cent, and no

opinion-i| per cent.

3. Kow did the sampled patrons evaluate their pres-

ent teacher* s salaries? The evaluations were:

about right-79 per cent, too high-5 per cent,

too low-6 per cent, and no opinion-10 per cent.

1}.. Did the sampled patrons feel that the seventh

and eighth graders in their school were or were

not getting all the subjects necessary to suc-

cessfully continue their education? The feel-

ings were: yes-72 per cent, no-26 per cent,

and no opinion-2 per cent.

5. Did the sampled patrons favor kindergarten in-

struction? The responses were: in favor-8l

per cent, opposed-l8 per cent, and no opinion-

1 per cent.
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6. How did the sampled patrons feel about the

maximum miles, one-way, that a kindergarten

child should have to travel in attending

school? The percentage selecting these miles

were: 1-3, 1; per cent, lj.-6, 19 per cent, 7-9,

15 per cent, 10-12, 1+9 per cent, 13-15, k per

cent, 16-16, per cent, and 19-21, 1 per cent.

Expressing no opinion were 9 per cent of the

sampled patrons.

7. How did the sampled patrons feel about the

maximum miles, one-way, that a seventh or eighth

grader should have to travel in attending school?

A distance between 10-15 miles was stated by 60

per cent of the patrons. The mode for miles in-

dicated xvas 15.

8. According to the sampled patrons, how much

teaching duty should a principal have in a

school with an enrollment between 75-125 stu-

dents? The feelings were: full-time-35 per

cent, part-time-60 per cent, no-teaching-1 per

cent, and no opinion-i; per cent.

9. How did the sampled patrons feel about the num-

ber of grades a teacher should have with a normal

class load in a self-contained classroom? The

feelings were: one grade-ij.8 per cent, two grades-

39 per cent, three or more grades-7 per cent, and
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no opinion-6 per cent.

10. Did the sampled patrons prefer the departmen-

talized or the self-contained classroom for the

instruction of seventh and eighth graders? The

preferences were: departmentalized classroom-

59 per cent, self-contained classroom-l^l per

cent, and no opinion-0 per cent.

11. What elementary educational specialists did the

sampled patrons feel should be available to an

elementary school? The percentage selecting the

following specialists were: speech therapist-

52, music instructor-96, psychologist-12, a:

ins true tor- 21, guidance counselor-10, physical

education ins true tor-l;l, school nurse-ij.2, re-

medial reading instructor-6l, and none necessary-

1.

12. Did the sampled patrons favor a unified district

having a program to care for mentally retarded

children? The feelings were: in favor- 7!+ per

cent, opposed-22 per cent, no opinion-!], per cent.

13. Did the sampled patrons favor a text-book rental

plan for the schools of the unified district?

The feelings were: In favor-95 per cent, opposed-

5 per cent, and no opinion-0 per cent.

1^. Did the sampled patrons favor or oppose seventh

and eighth graders riding on the same bus as
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high school students In attending school? The

feelings were: in favor-lj.5 per cent, opposed-

52 per cent, and no opinion-3 per cent.

15. What subjects did the sampled patrons feel

should be available to a seventh and eighth

grade student? The percentage selecting the

following subjects were: wood work-27, in-

dustrial arts-23, home economics-35, foreign

languages-29, music-85, physical education-71,

and art-ij.2. The percentage that felt none was

necessary was 2 per cent.



CONCLUSIONS

Based on the findings in the study, it is possible

to conclude the following about the attitudes and feelings

of the majority of the patrons in the study area. These

attitudes and feelings were:

1. They felt their school building, school equip-

ment, instruction, and program of studies for

the seventh and eighth grades were satisfactory.

2. They were in agreement with the salaries of

their present teachers.

3. They favored kindergarten instruction, a text-

book rental plan, and a program to care for

mentally retarded children.

i|.. They felt a kindergarten child should not have

to travel over 12 miles, one-way, in attending

school. Also, they felt a seventh or eighth

grader should not have to travel over 1$ miles,

--way, attending school.

5. They felt seventh and eighth graders should not

have to ride on the same bus as high school stu-

dents in attending school.

6. They felt their principals should have only part-

time teaching duty,

7. The largest group felt it was best to have a

grade per teacher in a self-contained classroom
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with a normal amount of students.

8. They preferred the departmentalized classroom

over the self-contained classroom for the in-

struction of seventh and eighth graders.

9. They felt the following special education per-

sonnel should be available to an elementary

school: speech therapist, remedial reading

expert, and music instructor.

Also, it appeared that the patrons tended to evaluate

services that their schools already had as useful, but were

not as sure about some new program or special service. For

example, the Talmage school was the only school that had a

part-time teaching principal and 90 per cent of the Talmage

patrons indicated they were in agreement with this. The

schools that had a full-time teaching principal did not in-

dicate so strongly that they were in favor of a part-time

teaching principal.

In relation to special service personnel, 96 per cent

of the patrons felt that a music teacher should be available.

The only other special service person that received consid-

erable emphasis by the patrons was a remedial reading teach-

er, whom 61 per cent of the patrons felt should be available

to an elementary school. The point that needs to be made is

that a music instructor was the only special service person

available to any of the schools at the time of the study.

In other words, the writer feels that it is possible to
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hypothesize to this extent in relation to these findings:

generally the patrons tended to value programs and special

service persons available to their schools, but appeared to

be hesitant about formulating a similar opinion about soma

program or special service person that was not being utilized

in their school.

However, an inconsistency to the hypothesis was that

the patrons felt departmentalization was better than the

self-contained classroom for the seventh and eighth grades.

At the time of the study, all of the schools, except one,

were using the self-contained classroom for the instruction

of grades seven and eight.

In general, it can be said that the patrons were sat-

isfied with their schools, but at the same time they did in-

dicate the need for certain educational and instructional

change within their schools.



RECOMMENDATIONS

On the basis of the findings in the study, the writer

has these recommendations to suggest for the schools in the

study area.

Special education personnel who should be employed

include a speech therapist, remedial reading expert, phys-

ical education instructor, school nurse and a specialist in

teaching handicapped or mentally retarded children. Music

instructors should continue to be employed as the patrons

value this prodigiously.

A kindergarten program to serve all the pre-school

children in the area should be implemented. Because of the

proximity of some of the schools to each other, kindergarten

would not have to be offered at each particular school build-

ing, but could be offered at centrally located attendance

units. In order to do this, the majority of the kindergarten

students would not have to be transported over 12 miles, one-

way.

A plan or program should be developed and implemented

to teach the handicapped and mentally retarded school-age

children in the study area.

A uniform text-book rental plan should be made opera-

tive and available for the patrons of the schools in the

study area.

Consideration should be given to alleviating the load
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of the teaching principals in the schools of the study area.

Perhaps, a full-time principal could be made responsible for

several of the schools in the study area. In all probability,

two or three full-time principals, with no teaching duties,

could assume this responsibility for the eight schools in

the study area.

At this time, the writer does not recommend trans-

porting seventh and eighth graders to the Chapman Junior

High School. However, this possibility should receive care-

ful consideration in the near future. 3y sending the sev-

enth and eighth graders to the Chapman Junior High School,

it would be possible to arrange the instruction of the ex-

isting elementary schools on a K-6 basis with a teacher per

grade. Four of the schools in the study area would lend

themselves well to such a plan. Such a plan should not be

implemented without taking into careful consideration the

concerns of the patrons. It appears to the writer that an

opinion survey similar to this one would be valuable if con-

ducted in another three or four years to determine if the

attitudes of the patrons have changed or remained constant.

Also, it is recommended that whenever possible, kin-

dergarten children should not be transported over 12 miles,

one-way, in attending school. Seventh and eighth graders

should not be transported on the same bus with high school

students in attending school and should not be transported

over 15 miles, one-way, in attending school.
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In summary, the writer believes that if the adminis-

trators and board of education of Unified School District

No. 1+73 take these recommendations into consideration in

their decision-making, the schools in the study area will

have an improved educational program and the concerns of

the patrons will have been recognized.
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Rural Route 1

Abilene, Kansas
December 6, 1965

Dear Sir:

The enclosed questionnaire has been sent to approxi-

•

mately one-half of the parents who have children in one of
these schools: Navarre, Rural Center, Carlton, Manchester,
Talmage, Detroit, Upland, or Blue Ridge. The purpose of the
questionnaire is to determine the attitude of the patrons
toward their own elementary schools and certain other educa-
tional ideas and programs.

This study, which has the approval of the Kansas
State University Department of Education, will help me ful-
fill the requirements for a Masters Degree in Education.

The results of this study will be analyzed, tabulated,
and become a part of my Masters Research Report in Education.
No type of educational action will be taken on the basis of
this study.

Your response will be particularly appreciated and
will be very important in order to make the study a success.
It is hoped that the interest you have in your children's
education will motivate you to ansxver the questionnaire
right now. It has been tested by a sampling of people like
you and it has been found that the average time required to
complete it is fifteen minutes.

Please complete the questionnaire prior to December
13 and return it in the stamped, self-addressed envelope
enclosed. Other phases of the research study cannot be
carried out until the completed questionnaires are returned.
You need not identify yourself en the questionnaire. Any
comments concerning the questionnaire as to weaknesses and
strengths will be appreciated.

Thank you for your cooperation.

Sincerely yours,



71

QUESTIONNAIRE

1. Name the elementary school that is located in your
district.

2. Check the highest level completed by either husband
or wife

.

grade school

high school

college

In answering questions 3 through 6, consider your
school as the elementary school named In cuestion
1.

3. Indicate your personal evaluation of your present
elementary school building and equipment.

excellent

agood

fair

poor

no opinion

k. Kow do you evaluate the over-all instruction of the
pupils in your elementary school?

good

poor

fair

excellent

no opinion
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5. Do you feel that the salaries your elementary teachers
are getting are:

about right

too low

too high

no opinion

6. In your judgment, do the seventh and eighth graders
in your elementary school get all the subjects necessary
to successfully continue their education?

yes

no

Assuming that the following programs would not involve
sharp increases in taxes, please indicate your feelings
about them.

7. Do you favor kindergarten instruction?

yes

no

8. In an elementary school with an enrollment between 75
and 125 pupils, should the principal also have:

full-day teaching dutjr

_part-day teaching duty

no teaching duty

no opinion

9. Assuming that an elementary teacher has a normal load
of around twenty-five pupils in a self-contained class-
room (class where one teacher instructs almost all
subjects) would you be in favor of him teaching:

one grade
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_two grades

three or more grades

no opinion

10. What is the longest one-way distance kindergarten
children should travel to school?

miles

11. Check the type of organization you feel is better for
grades seven and eight.

self-contained classroom
(basic subjects taught by one
teacher)

departmentalized classrooms
(subjects taught by specialized
teachers of their fields)

12. Check the educational specialists you feel should be
available to an elementary school.

speech therapist

music instructor

psychologist

remedial reading expert

art instructor

guidance instructor

physical education instructor

school nurse

none of the above

Indicate others you feel are necessary_
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13. Do you think a unified district should have some type
of program to care for mentally retarded children?

_yes no

llj.. Would you favor a text book rental system for all the
elementary pupils in the unified district?

yes no

15. Which of the following do you think should be available
for seventh and eighth grade pupils?

_wood work

_industrial arts

_foreign languages

home economics

_music

_physical education

_art

none of the above

Indicate others you feel are necessary_

16. What is the longest distance one-way any seventh or
eighth grade pupil should travel to school?

miles

17. How do you feel about seventh and eighth graders riding
on the same bus as high school students in attending
school?

in favor

opposed
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The study area consisted of eight elementary school

districts which recently became a part of Unified School

District No. lj.73 with offices at Chapman, Kansas. The pur-

pose of the study was: 1. To determine how the sampled pa-

trons evaluated their present elementary schools in terms of

teacher salaries, building and equipment, instruction, and

program of studies for grades seven and eight. 2. To de-

termine how the sampled patrons felt about certain elemen-

tary educational programs, special services, and certain

types of administrative and instructional organization that

may come about in Unified School District No. Il73. 3. To

determine how the sampled patrons felt about the maximum

miles, one-way, that kindergarten pupils and seventh and

eighth grade students should travel in attending school.

A review of literature was made concerning the use

of tiie school survey as a means of identifying the concerns,

attitudes and feelings of the patrons toward their schools

and then acting upon these findings to improve the quality

of education and gain increased patronage support for the

schools.

Data was collected to gain an understanding of the

study area and to develop a questionnaire from these sources:

books and periodicals in the Kansas State University library,

records of the Dickinson County Superintendent of Schools,

patrons of the study area, bulletins from the Kansas State

Department of Education, and the administrators and board of
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education of Unified School District No. ^73.

The study area had a total of 290 sets of elementary-

school parents. Questionnaires were sent to lij.5 sets of

parents who were selected on the basis of random sampling.

An equal percentage of parents i^ere selected from each

school in the study area. Completed questionnaires were

returned by 79 per cent of the sampled patrons.

The sampled patrons indicated they were satisfied

with their present schools, but also indicated the desire

for certain organizational and instructional change.

Based on the feelings of the majority of the sampled

patrons, the following recommendations were made. School

programs which should be implemented are: kindergarten in-

struction, uniform text-book rental plan, classes for men-

tally retarded children, and special service personnel in-

cluding a speech therapist, remedial reading instructor,

school nurse, physical education instructor, and a teacher

for mentally retarded children. Other recommendations were:

to alleviate the teaching load of the teaching principals,

to transport kindergarten students to centrally located

school units, so the majority will not have to travel over

12 miles, one-way, in attending school, and to segrate

seventh and eighth grade students from high school students

while they are transported to and from school. Provisions

should be made so that seventh and eighth grade students do

not have to travel over l£ miles, one-way, in attending



school. It was also recommended that at the present time

the seventh and eighth continue to attend the schools they

have attended in the past. However, the idea of sending

seventh and eighth graders to the Chapman Junior High and

converting the existing elementary schools in the study area

to K-6 types of instructional organization should receive

careful consideration in the near future.


